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bmaw.gv.at 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2024-0.092.035 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)17751/J-NR/2024 

Wien, am 29. März 2024 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Dagmar Belakowitsch und weitere haben am 

31.01.2024 unter der Nr. 17751/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend Hygiene Austria LP GmbH Sanierungsverfahren ohne Eigenverwaltung gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1 

• Hat die HYGIENE AUSTRIA LP GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 

AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe? 

Die HYGIENE AUSTRIA LP GmbH hat im genannten Zeitraum AMS-Förderungen in Höhe 

von € 97.991,76 bezogen. 

Zur Frage 2 

• Hat die HYGIENE AUSTRIA LP GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 

2023 sonstige Förderungen des Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft 

(BMAW), des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend (BMAFJ) des Bun-

desministeriums für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesministeriums für Digitalisie-

rung und Wirtschaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria Wirtschaftsförderung 

GmbH (AWS) bezogen und ja in welcher Höhe? 
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Der HYGIENE AUSTRIA LP GmbH wurde im Rahmen des Förderungsprogramms Investiti-

onsprämie von der Austria Wirtschaftsservice GmbH (aws) eine Förderung in Höhe von 

€ 83.550,88 zugesagt. Aufgrund entsprechender Bestimmungen der Förderungs-Richtlinie 

(u.a. Punkt 6.8.1) erfolgte keine Auszahlung mehr, da ein Insolvenzverfahren eröffnet 

wurde.  

Zur Frage 3 

• Hat die Palmers Textil Aktiengesellschaft vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 

2023 AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe? 

Die Palmers Textil Aktiengesellschaft hat im genannten Zeitraum AMS-Förderungen in 

Höhe von insgesamt € 5.216.874,26 bezogen, wovon € 4.775.860,56 auf die Kurzarbeitshil-

fe entfielen. 

Zur Frage 4 

• Hat die Palmers Textil Aktiengesellschaft vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 

2023 sonstige Förderungen des Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft 

(BMAW), des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend (BMAFJ) des Bun-

desministeriums für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesministeriums für Digitalisie-

rung und Wirtschaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria Wirtschaftsförderung 

GmbH (AWS) bezogen und ja in welcher Höhe? 

Der Palmers Textil Aktiengesellschaft wurde im Rahmen des Förderungsprogramms Inves-

titionsprämie von der Austria Wirtschaftsservice GmbH (aws) eine Förderung in Höhe von 

€ 184.695,68 ausbezahlt.  

Zu den Fragen 5 bis 13 

• Hat die P Tex Investments GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 2023 

AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe? 

• Hat die P Tex Investments GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 2023 

sonstige Förderungen des Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft (BMAW), 

des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend (BMAFJ) des Bundesministe-

riums für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesministeriums für Digitalisierung und 

Wirtschaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria Wirtschaftsförderung GmbH 

(AWS) bezogen und ja in welcher Höhe?  

• Hat die P Tex Holding GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 2023 AMS-

Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe? 
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• Hat die P Tex Holding GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 2023 sons-

tige Förderungen des Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft (BMAW), des 

Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend (BMAFJ) des Bundesministeri-

ums für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesministeriums für Digitalisierung und 

Wirtschaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria Wirtschaftsförderung GmbH 

(AWS) bezogen und ja in welcher Höhe? 

• Hat die CFA CONTACT- FINANZ UND HANDELSAKTIENGESELLSCHAFT vom 1. Jänner 

2020 bis zum 31. Dezember 2023 AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in wel-

cher Höhe? 

• Hat die CFA CONTACT- FINANZ UND HANDELSAKTIENGESELLSCHAFT vom 1. Jänner 

2020 bis zum 31. Dezember 2023 sonstige Förderungen des Bundesministeriums für 

Arbeit und Wirtschaft (BMAW), des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Ju-

gend (BMAFJ) des Bundesministeriums für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesminis-

teriums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria 

Wirtschaftsförderung GmbH (AWS) bezogen und ja in welcher Höhe? 

• Hat die ÖWN Towers Beteiligung GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 

2023 AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe? 

• Hat die ÖWN Towers Beteiligung GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 

2023 vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 2023 sonstige Förderungen des 

Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft (BMAW), des Bundesministeriums 

für Arbeit, Familie und Jugend (BMAFJ) des Bundesministeriums für Arbeit (BMA) 

und/oder des Bundesministeriums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandorts 

(BMDW) und/oder der Austria Wirtschaftsförderung GmbH (AWS) bezogen und ja 

in welcher Höhe? 

• Hat die Ökopark Wiener Neudorf Nord ÖWN GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe? 

Nein. 

Zur Frage 14 

• Hat die Ökopark Wiener Neudorf Nord ÖWN GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 sonstige Förderungen des Bundesministeriums für Arbeit und 

Wirtschaft (BMAW), des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend 

(BMAFJ) des Bundesministeriums für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesministeri-

ums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria 

Wirtschaftsförderung GmbH (AWS) bezogen und ja in welcher Höhe? 
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Der Ökopark Wiener Neudorf Nord ÖWN GmbH wurde im Rahmen des Förderungspro-

gramms Investitionsprämie von der Austria Wirtschaftsservice GmbH (aws) eine Förde-

rung in Höhe von € 3.723,81 ausbezahlt.  

Zu den Fragen 15 bis 17 

• Hat die PALMERS Vermögensverwaltungs und Beteiligungs GmbH vom 1. Jänner 

2020 bis zum 31. Dezember 2023 AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in wel-

cher Höhe? 

• Hat die PALMERS Vermögensverwaltungs und Beteiligungs GmbH vom 1. Jänner 

2020 bis zum 31. Dezember 2023 sonstige Förderungen des Bundesministeriums für 

Arbeit und Wirtschaft (BMAW), des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Ju-

gend (BMAFJ) des Bundesministeriums für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesminis-

teriums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria 

Wirtschaftsförderung GmbH (AWS) bezogen und ja in welcher Höhe? 

• Hat die LED-WALL ÖWN Advertising GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe? 

Nein. 

Zur Frage 18 

• Hat die LED-WALL ÖWN Advertising GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 sonstige Förderungen des Bundesministeriums für Arbeit und 

Wirtschaft (BMAW), des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend 

(BMAFJ) des Bundesministeriums für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesministeri-

ums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria 

Wirtschaftsförderung GmbH (AWS) bezogen und ja in welcher Höhe? 

Der LED-WALL ÖWN Advertising GmbH wurde im Rahmen des Förderungsprogramms In-

vestitionsprämie von der Austria Wirtschaftsservice GmbH (aws) eine Förderung in Höhe 

von € 205.570,51 ausbezahlt.  

Zu den Fragen 19 bis 24 

• Hat die STARFISH Immobilienentwicklung GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe? 

• Hat die STARFISH Immobilienentwicklung GmbH sonstige Förderungen des Bun-

desministeriums für Arbeit und Wirtschaft (BMAW), des Bundesministeriums für 

Arbeit, Familie und Jugend (BMAFJ) des Bundesministeriums für Arbeit (BMA) 

und/oder des Bundesministeriums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandorts 

4 von 9 17196/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

2024-0.092.035 5 von 9 

(BMDW) und/oder der Austria Wirtschaftsförderung GmbH (AWS) bezogen und ja 

in welcher Höhe? 

• Hat die TNPG Tullnerfeld-Bauprojekt GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe? 

• Hat die TNPG Tullnerfeld-Bauprojekt GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 sonstige Förderungen des Bundesministeriums für Arbeit und 

Wirtschaft (BMAW), des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend 

(BMAFJ) des Bundesministeriums für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesministeri-

ums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria 

Wirtschaftsförderung GmbH (AWS) bezogen und ja in welcher Höhe?  

• Hat die ASC-Camp GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 2023 AMS-

Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe? 

• Hat die ASC-Camp GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 2023 sonstige 

Förderungen des Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft (BMAW), des Bun-

desministeriums für Arbeit, Familie und Jugend (BMAFJ) des Bundesministeriums 

für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesministeriums für Digitalisierung und Wirt-

schaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria Wirtschaftsförderung GmbH (AWS) 

bezogen und ja in welcher Höhe? 

Nein.  

Zur Frage 25 

• Hat die Valetono Development GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 

2023 AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe? 

Die Valetono Development GmbH hat im genannten Zeitraum AMS-Förderungen in Höhe 

von insgesamt € 31.279,77 bezogen. 

Zu den Fragen 26 bis 53 

• Hat die Valetono Development GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 

2023 sonstige Förderungen des Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft 

(BMAW), des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend (BMAFJ) des Bun-

desministeriums für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesministeriums für Digitalisie-

rung und Wirtschaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria Wirtschaftsförderung 

GmbH (AWS) bezogen und ja in welcher Höhe? 

• Hat die Gieß-Wohnprojekt GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 2023 

AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe? 
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• Hat die Gieß-Wohnprojekt GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 2023 

sonstige Förderungen des Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft (BMAW), 

des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend (BMAFJ) des Bundesministe-

riums für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesministeriums für Digitalisierung und 

Wirtschaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria Wirtschaftsförderung GmbH 

(AWS) bezogen und ja in welcher Höhe? 

• Hat die KART PROPERTIES KAVALIER GmbH GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe? 

• Hat die KART PROPERTIES KAVALIER GmbH GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 sonstige Förderungen des Bundesministeriums für Arbeit und 

Wirtschaft (BMAW), des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend 

(BMAFJ) des Bundesministeriums für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesministeri-

ums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria 

Wirtschaftsförderung GmbH (AWS) bezogen und ja in welcher Höhe? 

• Hat die Wallrißstraße 2 Projektgesellschaft mbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe? 

• Hat die Wallrißstraße 2 Projektgesellschaft mbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 sonstige Förderungen des Bundesministeriums für Arbeit und 

Wirtschaft (BMAW), des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend 

(BMAFJ) des Bundesministeriums für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesministeri-

ums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria 

Wirtschaftsförderung GmbH (AWS) bezogen und ja in welcher Höhe? 

• Hat die Valetono-One lmmobilienentwicklungs GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe?  

• Hat die Valetono-One lmmobilienentwicklungs GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 sonstige Förderungen des Bundesministeriums für Arbeit und 

Wirtschaft (BMAW), des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend 

(BMAFJ) des Bundesministeriums für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesministeri-

ums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria 

Wirtschaftsförderung GmbH (AWS) bezogen und ja in welcher Höhe? 

• Hat die Valetono-Calyptra lmmo GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 

2023 AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe? 

• Hat die Valetono-Calyptra lmmo GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 

2023 sonstige Förderungen des Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft 

(BMAW), des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend (BMAFJ) des Bun-

desministeriums für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesministeriums für Digitalisie-

rung und Wirtschaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria Wirtschaftsförderung 

GmbH (AWS) bezogen und ja in welcher Höhe? 
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• Hat die Valetono-Calyptra lmmo GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 

2023 AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe?  

• Hat die Valetono-Calyptra lmmo GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 

sonstige Förderungen des Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft (BMAW), 

des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend (BMAFJ) des Bundesministe-

riums für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesministeriums für Digitalisierung und 

Wirtschaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria Wirtschaftsförderung GmbH 

(AWS) bezogen und ja in welcher Höhe? 

• Hat die Hietzinger Hauptstraße 41 Projekt GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe? 

• Hat die Hietzinger Hauptstraße 41 Projekt GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 sonstige Förderungen des Bundesministeriums für Arbeit und 

Wirtschaft (BMAW), des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend 

(BMAFJ) des Bundesministeriums für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesministeri-

ums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria 

Wirtschaftsförderung GmbH (AWS) bezogen und ja in welcher Höhe? 

• Hat die Valetono Two lmmobilienentwicklungs GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe? 

• Hat die Valetono Two lmmobilienentwicklungs GmbH sonstige Förderungen des 

Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft (BMAW), des Bundesministeriums 

für Arbeit, Familie und Jugend (BMAFJ) des Bundesministeriums für Arbeit (BMA) 

und/oder des Bundesministeriums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandorts 

(BMDW) und/oder der Austria Wirtschaftsförderung GmbH (AWS) bezogen und ja 

in welcher Höhe? 

• Hat die Dova Investment GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 2023 

AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe? 

• Hat die Dova Investment GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 2023 

sonstige Förderungen des Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft (BMAW), 

des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend (BMAFJ) des Bundesministe-

riums für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesministeriums für Digitalisierung und 

Wirtschaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria Wirtschaftsförderung GmbH 

(AWS) bezogen und ja in welcher Höhe? 

• Hat die Valetono four lmmobilienentwicklungs GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe? 

• Hat die Valetono four lmmobilienentwicklungs GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 sonstige Förderungen des Bundesministeriums für Arbeit und 

Wirtschaft (BMAW), des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend 

(BMAFJ) des Bundesministeriums für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesministeri-
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ums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria 

Wirtschaftsförderung GmbH (AWS) bezogen und ja in welcher Höhe? 

• Hat die Valetono three lmmobilienentwicklungs GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe?  

• Hat die Valetono three lmmobilienentwicklungs GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 sonstige Förderungen des Bundesministeriums für Arbeit und 

Wirtschaft (BMAW), des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend 

(BMAFJ) des Bundesministeriums für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesministeri-

ums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria 

Wirtschaftsförderung GmbH (AWS) bezogen und ja in welcher Höhe? 

• Hat die Valetono five lmmobilienentwicklungs GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 AMS-Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe?  

• Hat die Valetono five lmmobilienentwicklungs GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 sonstige Förderungen des Bundesministeriums für Arbeit und 

Wirtschaft (BMAW), des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend 

(BMAFJ) des Bundesministeriums für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesministeri-

ums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria 

Wirtschaftsförderung GmbH (AWS) bezogen und ja in welcher Höhe? 

• Hat die Maramax GmbH vom 1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 2023 AMS-

Förderungen bezogen und wenn ja in welcher Höhe? 

• Hat die Maramax GmbH vom 1. Jänner 2020 vom 1. Jänner 2020 bis zum 

31. Dezember 2023 sonstige Förderungen des Bundesministeriums für Arbeit und 

Wirtschaft (BMAW), des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend 

(BMAFJ) des Bundesministeriums für Arbeit (BMA) und/oder des Bundesministeri-

ums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandorts (BMDW) und/oder der Austria 

Wirtschaftsförderung GmbH (AWS) bezogen und ja in welcher Höhe? 

• Wurden gegenüber den in den Fragen 1 bis 52 genannten Firmen durch das AMS 

bzw. das Bundesministerium für Arbeit und Wirtschaft (BMAW), das Bundesminis-

terium für Arbeit, Familie und Jugend (BMAFJ), das Bundesministerium für Arbeit 

(BMA), dem Bundesministeriums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandorts 

(BMDW) oder der Austria Wirtschaftsförderung GmbH (AWS) im Zeitraum vom 

1. Jänner 2020 bis zum 31. Dezember 2023 Förderungen zurückgefordert und wenn 

ja, aus welchen Gründen und wurden diese bereits teilweise oder vollständig zu-

rückbezahlt? 

Nein. 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 
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Elektronisch gefertigt 
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